S’exercer en ligne :

Additionner et soustraire des nombres
décimaux.

"7 Effectue les opérations.

6[]17 527.[]5

13,25 0,527 35,61 +|:|’9|:|6 + L8
+ 5,72 +1,206 + 8,9 + 7] 2[]
7.34[] 36,14
9,876 135,8 9,5 l:l|1:|2|:|3|:4| 34'7|:":|
+ 2,63 - 61 ~2,64 567 -1[]732

P Aprés avoir donné un ordre de grandeur du
résultat, pose et effectue chaque calcul.

La somme de 125,4 et 85,812.

Ordre de grandeur :
Opération posée :

La différence de 985,2 et 76,87.

Ordre de grandeur :
Opération posée :

3 Donne un ordre de grandeur des résultats
suivants, en indiquant les étapes intermédiaires :

Exemple : 11 + 48 = 10 + 50
donc : 11 + 48 = 60.
108 + 295 = ,
donc =
839 —42 =
439 — 177 =

5365 +2841 + 11723 =

I' Pose en colonnes et effectue.
a. 473,26 + 3 052,4 d. 751,25 — 98,2
b. 30 + 9,23 + 121,5 e. 8,5 - 0,082

c.29,4+8,328+ 124 f 72 -068,41

16 Effectue en ligne les calculs suivants :

a. La somme des termes 1 434 et 5 256.

b. La somme des termes 57,4 ; 33,4 et 18,23.

c. La différence des termes 58 874 et 18 523.
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rCaIcuIe les sommes en effectuant des

regroupements astucieux.
6,5 + 12,6 + 1,5

36,99 + 45,74 + 2,01 + 13,26

9,25 + 8,7 + 5,3 + 16,75

34,645 + 34,75 + 2,25 + 4,355

7,42 + 42 + 7,8 + 25,58

301 + 29 + 6,1 + 7,99 + 2,001

B

La somme de deux nombres vaut 78,92. Un des
deux nombres est 29,6. Quel est le second
nombre ?

La différence de deux nombres est 43,7. Un des
deux nombres est 5,68. Quel est le second
nombre ?

La différence de deux nombres est 68,72. Un des
deux nombres est 70,35. Quel est le second
nombre ?

Multiplier un nombre entier ou un nombre
décimal par 0,1, par 0,01, et par 0,001.

B

Dans une feuille de calcul, reproduis ce tableau.

A | B | C | D
e —— —
Dans la cellule E1, entre une formule qui permet
d'afficher 25,47.

Sans modifier la formule de la cellule E1, que
faut-il changer pour qu'elle affiche 78,09 ?

| Convertis les masses.

152 cg = g 893 hg = kg
458 hg = g 45 t = kg
| Convertis les longueurs.
5 mm = m 3 dam = m
2,8 hm = km 3,8 dm = cm
r
| Calcule mentalement :
100 x 0,01 = 1x0,1=
10 x 0,001 = 1000 x 0,1 =
[ Compléte avec les nombres 0,1, 0,01, 0,001 :
3,4 x = 0,034 x 27 = 0,027
345 x =0,0345 x 0,6 = 0,06

|_J'achéte 15 bonbons a 0,10 € l'un et 10
croissants a 0,65 € l'un. Ecris le calcul en ligne
permettant de trouver combien je vais payer au
total et effectue-le de téte.

Faire le lien avec la division par 10, 100 et
par 1000.

I calcule en ligne et compare.
8975 + 1000 =
8,975 x 1000 =
70,6 = 10 =
8,91 + 1000 =
0,00891 x 1000
0,6 + 100 =
0,006 x 100

7,06 x 10

7 Complete.
76,8 x
76,8 +
453 x

= 0,768
= 0,768
= 45,3

453 + = 45,3
x 10 = 0,98

x 1000 = 34,67




Calcule mentalement.

4338 + 10 = 3,8+ 1000 =
1297 +1000= 0,04 =+ 100 =
12,3 +10 = 354 + 10 =

0,87 + 100 = 12,5 + 100 =

e Multiplication par 10 ; 100 ; 1000...

Que valent 10 dizaines, 10 centaines, 10
milliers, 1 000 dixiemes, 100 centiemes ?

On veut multiplier par 10 le nombre suivant :
7 centaines, 8 dizaines, 3 unités, 5 dixiemes et
4 centiémes. Ecris le résultat sous la méme forme
puis déduis-en une égalité en écriture décimale.

Ecris le nombre 15,034 comme dans la
question b. Multiplie-le par 1000 en t'inspirant des
guestions précédentes.

Donne une regle permettant de multiplier un
nombre décimal par 10, 100 ou 1 000. Que devient
cette régle dans le cas d'un nombre entier ?

e Division par 10 ; 100 ; 1000...

En t'inspirant de la méthode précédente, divise
par 10 le nombre 3 milliers, 4 dizaines, 6 unités,
3 dixitmes et 5 centiémes. Ecris ['égalité en
écriture décimale.

Ecris le nombre 73,305 comme dans la
question a. puis divise-le par 1 000.

Donne une regle permettant de diviser un
nombre décimal par 10, 100 ou 1000.

Compléete par le signe opératoire qui convient.

0,8 100 = 80 380 10 = 38
0,38 10 = 0,038 5 0,1 = 05
47 100 = 0,47

60000 10 = 6 000

4100 100 = 4 000

56 000 100 = 560

8 0,01 = 0,08 100 1,2 = 120

Comprendre le sens de la multiplication de
deux nombres décimaux.

Sur la figure ci-dessous, agrandie, MACZ est un
rectangle.

M A
Z C

1mm 1

S .

Détermine I'aire de MACZ, en mm?2.

Détermine I'aire de MACZ, en cm?2,

Complete: 1 cm?2 = ........... mm?2




| Calcule sans poser d’opération :

Exemple :

0,4 x0,3=(0,1x4)x(0,1x 3), donc
0,4x03=0,1%x0,1x%x3x4,donc
0,4x03=0,01x%x12=0,12

0,2 x 0,5 =( X 2) X (
0,2x0,5= X
0,2x0,5=

0,7 x 0,08 = ( X
0,7 x 0,08 = X X .. X
0,7 x 0,08 = X =

0,9 x 0,04 = X ... X
0,9 x 0,04 = X =

0,4x25= X ... X
0,4 x2,5=

X 5), donc

X 2 X 5, donc

) X ( X

X =

Pour les calculs suivants, essaie mentalement :

0,41 x 3 = 1,21 x 0,4 =
0,85 x 0,2 = 0,47 x 0,02 =
0,3x12,2 = 11,1 x 0,05 =

| Sachant que 48 x 152 =
les produits suivants :

7296, détermine

480 x 1,52 =
4,8 x 15,2 =
0,48 x 0,152 =
0,048 x 1520 =

| Place correctement la virgule dans le produit
(en ajoutant éventuellement un ou des zéros).

684
29848
945
43512
3102

12,8 x 53 =
28,7 x 1,04 =
0,15 x 6,3 =
0,008 x 543,9 =
0,235 x 0,132 =

| Place la virgule dans le facteur écrit en
pour que |'égalité soit vraie.

gras

3,42 x 271 = 9,2682
432 x 0,614 = 26,5248
0,48 x 62 = 29,76

2,6 x 485 =
45 x 29,232 =

12,61
131,544

[ Place correctement la virgule dans chaque
produit.

4,5x8,7=3915 0,15x433=6495

654 x5,12=334848 8,12x0,07= 5684
[ Détermine chaque produit sachant que
84 x 56 = 4704

8,4 x 56 = 84x56 =

8,4 x 0,56 = 0,84 x0,56=
[ Détermine chaque produit sachant que
3,07 x 4 = 12,28

3,07 x 40 = 2 x 3,07 =

3,07 x 8 = 6,14 x 2 =

Calculer des produits de deux nombres
décimaux.

| Calcule en ligne.

0,8 x0,7%x10 =
9x 0,06 x0,1 =
0,8 x 100 x 0,08 =

0,01 x 80 x 900 =
[ Relie chaque produit a son ordre de grandeur :

21 x 1,05 ° e 200
0,011 x 20,1 ° e 2000
50,4 x 40,2 o e 20
1,99 x 0,99 ° e 2
199 x 1,01 ° e 0,2
198 x0,0011 e e 0,02

[ Sans poser |'opération ni utiliser de calcula-
trice, entoure le résultat juste :

Réponse A B C D
10,3 x 7,5 77,29 68,412 | 77,25 7,25
11,6 x 29,8 | 354,578 | 321,12 | 512,88 | 345,68
346 x 0,97 |3 263,62 | 36,62 | 335,62 | 348,62
1,03 x 698,4 |7 233,352|719,352|687,352| 68,352

2,5x4,4 8,444 11 33,5 2,2




Apres avoir donné un ordre de grandeur du
résultat, pose et effectue chaque calcul.

7,6 x48 = 8,5%x0,05=

Calcule les produits suivants :

52 0,41 0,17

x 0,8 X 5 X 2,8
1,7 1,3
x0,09 xX7,5

10,5

X 32,1

Apres avoir donné un ordre de grandeur du

résultat, pose et effectue les multiplications
suivantes :
2,05 x 4,15 = 4,78 x 8,7 =

Calcule les produits suivants en effectuant des
regroupements astucieux.

5x33x2=

50x 33 x2x30=

4 x1725 x 250 x 10 =
19398 x 22119 x 0 x 56 =
188 x 8 x 125 =

99 x 500 x 2 =
0,25 x 12,7 x4 =

0,2 x 3,33 x50 =

125 x 0,5x8 x 0,2 =

15 x 60 x 0,4 =

Calcule en regroupant astucieusement :

A=0,9%x2x0,7x50 C=8x52x12,5

A= C =
A= C =

B =0,25 x 5,65 x 4 D=25x1,7x 0,4
B = D =
B = D =
B = D =

Diviser un nombre décimal par un nombre
entier non nul inférieur a 10.

A l'aide de ta calculatrice, compléte.

8 X = 80,64

154 x = 200,2
X 689 = 675,22
x 9 =51,12

Relie chaque quotient a son ordre de grandeur :

287,8 +5|e e |30
287,8 -+ 10| e e |50
2878 - 2|e e |60
287,8 -4|e e |75
287,8 - 6| e 100
287,8 - 3|e e | 150




| Entoure le résultat juste, sans poser l'opéra-
tion ni utiliser de calculatrice.

Réponse A B C D

124,42 ~ 2 | 248,84 | 60,201 | 62,21 62,2
53+4 1,325 13,25 0,1325 2,25
6,25 + 5 12,5 1,25 2,5 0,25

81,36 + 18 45,2 5,42 4,52 3,52

| Détermine chaque quotient sachant que

24495 + 345 =T71.

24,495 + 345 = 24,495 +3450=
2449,5+345= 244,95 +3450=
| Calcule en ligne.
49 + 7= 6,4 +80=
33+ 11= 0,54 + 60=

| Calcule mentalement les divisions.

12,6 + 3 = 15,6 + 6 =
126 +2 = 933 +3=
12,4 + 4 = 48,6 + 9 =
55+5= 4,2 + 3 =

43 Complete les pointillés :
10,2 + =51 +4=28,2
6,15 + = 2,05 +9=1,01
8,25 + =1,65 +11=12,1

| Complete en utilisant ta calculatrice.

482 x = 698,9 23 x = 2944
127 x = 25,527.
+ 1,4 = 35,28
+ 4,5 = 1062

+ 0,25 = 29,2 X 18 = 473,4

+ 1,53 = 96

x 15 = 3,519
x 9 = 28,89 7 + = 8,75
21,4 =+ = 25 0,25+ = 0,5
47,56 + = 328

I Parmi les guotients suivants, quels sont ceux
qui ne sont pas des nombres décimaux ? Donnes-
en alors une valeur approchée au centieme pres
par défaut.

Valeur
approchée au
centieme

Fractio Décimale
n (« Oui » ou
« Non »)?

O"E vllo | PIN | wlw N w

17
9

19
10

19
10

[ Compléete le tableau ci-dessous en t'aidant des
trois calculs suivants.

741 ~ 35 = 21,171...
12,4 -+ 6 = 2,066...

42,1 - 3 = 14,033...

Arrondia | A0 ime | ‘contiome
pres prés
741+ 35
12,4 +6
42,1 + 3




—

Effectue avec ta calculatrice chaque division
jusqu'au septieéme chiffre apres la virgule puis com-
pléte la deuxieme ligne.

Division 22 par 7 333 par | 355 par | 377 par
106 113 120

Quotient

décimal

De quel nombre connu les résultats précédents
sont-ils des approximations ?

Ecris la valeur affichée par ta calculatrice de ce
nombre mystérieux.

Les quotients de a. sont des valeurs approchées
du nombre mystérieux. Quel est le quotient décimal
qui donne la meilleure approximation de ce nombre
mystérieux ?

—

On donne les résultats approchés au millieme des
quotients suivants :

12 = 7=1,714
123,8 ~ 7 =17,686
Compléete le tableau.

13,52 + 3 = 4,507
0,14 = 3 = 0,047

Valeur approchée
i \a 7 i \a 7 au.\ au.\
Quotient | 41 | funte | cente | centie
défaut | exces |défaut | exces
12 = 7
123,8 = 7
148,9 + 12
13,52 + 3
235,19 + 11
0,14 - 3

—

Effectue les divisions suivantes jusqu'au millieme

85

12

En utilisant les résultats précédents, compléte le

tableau :
Arrondi a | Arrondi au | Arrondi au
l'unité pres | dixiéme centieme
pres pres
85+ 6
12 +7
10 = 11
51 + 21
Effectuer la division euclidienne d’un nombre
entier par un nombre entier inférieur a 100.

| Un pére veut partager équitablement 26 billes
entre ses trois enfants. Utilise le schéma

représentant les billes pour t'aider a répondre aux
questions suivantes.

Combien lui restera-t-il de billes ?



| Complete avec deux entiers consécutifs.

2 X < 17 < 2 %
5 x < 48 < 5 X
12 x < 70 < 12 x
25 x < 64 < 25 x

—

eOnalle= (16 X7)+ 4.

Quels sont le quotient entier et le reste dans la
division euclidienne de 116 par 16 ?

Quels sont le quotient entier et le reste dans la
division euclidienne de 116 par 7 ?

| Aprés avoir complété la table des multiples,
effectue chaque division euclidienne.

15 x 1 |15 21 x 1 (21
15 x 2 21 x 2
15 x 3 21 x 3
15 x 4 21 x 4
15 x 5 21 x 5
15 x 6 21 x 6
15 x 7 21 x 7
15 x 8 21 x 8
15 x 9 21 x 9

2729421

| Apres avoir calculé un ordre de grandeur du
résultat, pose et effectue chaque calcul.

2725 + 13 = 4550 + 25 =

—

Pose et effectue la division euclidienne de 87
par 4.

Quel sont le quotient et le reste ?

Quel est le reste ?

87

Encadre 2 par deux entiers consécutifs.

<g<

Ecris % comme la somme d’'un entier et d'une

fraction plus petite que 1 : % = +
Reproduis le tableau ci-dessous dans une feuille
de calcul.

A B C D
1 |dividende |diviseur quotient reste
2 17 22 6
3 34 33 32
4 115 57 114

Programme la cellule A2 pour qu'elle calcule le
dividende de la division euclidienne.

Etire cette formule vers le bas pour obtenir le
dividende de chacune des autres divisions.
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	b. Quels sont le quotient entier et le reste dans la division euclidienne de 116 par 7 ?

	53 Après avoir complété la table des multiples, effectue chaque division euclidienne.
	54 Après avoir calculé un ordre de grandeur du résultat, pose et effectue chaque calcul.
	55 Avec la division euclidienne
	a. Pose et effectue la division euclidienne de 87 par 4.

	56 Avec un tableur
	a. Reproduis le tableau ci-dessous dans une feuille de calcul.

	A
	B
	C
	D
	1
	dividende
	diviseur
	quotient
	reste
	2
	17
	22
	6
	3
	34
	33
	32
	4
	115
	57
	114
	b. Programme la cellule A2 pour qu'elle calcule le dividende de la division euclidienne.
	c. Étire cette formule vers le bas pour obtenir le dividende de chacune des autres divisions.


